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El método cientifico. La medida

El conocimiento que tenemos sobre la naturaleza se debe fundamentalmente al trabajo de los
cientificos. Estos siguen un procedimiento denominado METODO CIENTIFICO:

Actividad que consiste en describir las leyes que rigen
la naturaleza mediante un proceso valido y fiable.

que si bien no se considerarse como un
conjunto de normas estrictas que se aplican
de forma consecutiva y rigurosa, si es
posible sefialar etapas comunes a cualquier

investigacion cientifica: - l
No
= | a observacion.
= | a emision de hipotesis. ¢Hipotesis
= | a experimentacion. comprobada?
= El analisis de resultados ‘s-

L] L]

Actividades

1. Relaciona mediante flechas:
Hipotesis Posible método a seguir para contrastar hipotesis
Problema Conjunto amplio de contenidos cientificos (leyes, hipotesis, modelos...)
Ley Hipotesis contrastada que se puede expresar mediante relacion matematica
Teoria Algo para lo cual, de entrada, no se conoce la solucién
Disefio experimental Conjetura respecto a una posible respuesta o solucion de un problema

2. Ordena las etapas que siguen en una investigacion cientifica:

- Analisis de resultados

- Experimentacion

- Enunciado de leyes y Teorias
- Observacion

- Publicacién de resultados

- Planteamiento de hipdtesis

3. En ocasiones por la calle, o en algunas secciones de revistas y periédicos podemos leer anuncios
parecidos a este:

El nuevo absorbegrasas: LIPOSORB

La pildora que succiona la grasa y la atrapa como un iman, librandote de ella

de una forma natural. Pierde peso sin pasar hambre, sin dietas, comiendo lo

que desees. La idea es tan brillante como simple. ¢Has visto alguna vez un pez
con, sobrepeso? iClaro que no! porque sus cuerpos contienen Liposorh, la molécula
quitagrasa, que ahora esta a la venta en pastillas.

- Escribe unas lineas expresando tu opinion objetiva sobre el pretendido caracter cientifico de
estos reclamos publicitarios. épor qué crees que abunda este tipo de anuncios en los diferentes
medios de comunicacion?

- ¢Qué opinas cuando ofrecen “resultados garantizados”?
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4. Colgando sucesivas masas de un muelle se han obtenido los datos de la tabla:

Alargamiento (cm)

2

3

4

5 6

Masa colgante (g)

10

15

20

25 30

Aplica las etapas del método cientifico al ejemplo
dado y explicalas.
Representa graficamente la relacion entre la masa

y el alargamiento del muelle.

- ¢qué tipo de relacién hay entre estas

magnitudes?

- Propon una ecuaciéon que relacione el
alargamiento y la masa.

- <¢cuanto se alargaria el muelle al colgar del
extremo libre una masa de 50 g?

MAGNITUDES FUNDAMENTALES Y DERIVADAS

Estudiar un fenomeno significa dos cosas: reconocer qué
magnitudes intervienen en él y determinar como estan
relacionadas entre si. Entendemos por MAGNITUD,
cualquier caracteristica de los cuerpos que pueda medirse

de manera objetiva.

Unas se miden directamente, comparandolas con la unidad
correspondiente, son magnitudes fundamentales y otras se 2
miden indirectamente, con una férmula matematica que permita
relacionarlas, son las magnitudes derivadas.

Actividades

= =N
Magnitud fundamental | Unidad patron Simbolo
Longitud metro m
Masa kilogramo Kg
Tiempo segundo s
Temperatura kelvin K
Cantidad de sustancia mol mol
Intensidad de corriente| amperio A
Intensidad luminosa candela cd

_

5. Indica las caracteristicas de una persona que se consideran magnitudes fisicas:
La habilidad __

» la simpatia __

» Lamasa_

» La belleza __

La altura __
La velocidad ___

6. Al medir el tiempo que tarda en llenarse una piscina con 50 m> obtenemos un valor de 50 minutos.

Identifica magnitud, cantidad y unidad.

/. Completa la siguiente tabla:

Magnitud Unidad en el 5.1. SITEE:Sa?jE
Masa
Tiempo
Longitud |
Temperatura

Intensidad de corriente

Intensidad luminosa

Cantidad de sustancia

Velocidad

Volumen

Densidad
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LA MEDIDA

Medir es comparar. Las propiedades que
se miden en el ambito cientifico se
llaman MAGNITUDES, y el resultado se
expresa en unidades del SISTEMA
INTERNACIONAL, un acuerdo entre
estados donde se decide qué comparar.
Su uso, en Espafa, esta aprobado por
ley desde 1967.

Como las medidas tienen un rango de
posibilidades enormes, se usan multiplos y
submultiplos de ellas y se expresan en
NOTACION CIENTIFICA.

Actividades

Multiplos submultiplos
Factor Prefijo Simbolo Factor Prefijo Simholo
10" tera T 10! deci d
10° giga G 102 centi c
108 mega 1S 10 mili m
10° kilo k 10° micro U
10 hecto h 10° nane n
10! deca da 1012 pico P

923600000000 = 9,236 x 10"
0,000132 = 1,32 x10™

La parte entera debe tener siempre una sola cifra.

8. Escribe estas cantidades utilizando la notacién cientifica:

a. 0, 000 000 000 72 Km

b. 300.000 Km/s

c. 780,42 cm d. 0, 004 520 Kg
9. Indica cinco multiplos y cinco submdltiplos de estas unidades:
muiltiplos Unidad submiiltiplos
m
mZ
m3
Litro
10. Verdadero o falso:
a) Las propiedades de los cuerpos que se pueden medir se llaman magnitudes fundamentales _
b) El dm? es unidad de volumen __
c) Los multiplos del segundo son el minuto, la horay el dia ___
d) El peso se mide en Newton ___
e) El litro es la unidad de volumen del S.I. ___

TRANSFORMACION DE UNIDADES MEDIANTE FACTORES DE CONVERSION:

El factor de conversion es una fraccion unitaria ya
que el numerador y el denominador valen lo mismo,

&, Como se expresan 15 m/s en Km/h?
Relacion entre unidades

1km=1000m, 1 h=3600s.

son valores iguales expresados en unidades distintas. Eactores de conversion k™ __ . 3600s
Basta multiplicar la medida que queramos convertir 1000m n
por el factor de conversion correspondiente. m 1km 3600s knr
Transformacién 15— =54—
s 1000m 1h h
Actividades
11. La altura de una torre es de 125 m.

Expresa esta altura en mm, cm y
Km.

12.

La masa de un cuerpo es de 300 g.

Expresa esta masa en mg, hg y dag.

En la escalera de la longitud, cada escaldn es 10 veces mayor que el escalén inmediato inferior.
. . 2. . . . . .
En la escalera de la superficie, cada escalén es 100 veces (107) el escalon inmediato inferior.

En la escalera del volumen, cada escalén es 1000 veces (10°) el escalén inmediato inferior.

En la escalera de la masa, cada escalon es 10 veces el escalon inmediato inferior.
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13. El suelo de una habitacién tiene 350 cm de largo y 2800 mm de ancho. Halla su drea en m? y en
cm? expresando el resultado en notacién cientifica.

14. Expresar en las unidades que se indican las siguientes medidas utilizando factores de conversién:
a) 15L—-m?

b) 25000 hL = L

c) 50 cm? - m?

d) 660s - h

El litro es unidad de capacidad
1L=1.000cm?*=103cm?
1L=1000ml =103ml

Por tanto: 1 mL =1 cm?

Expresar en unidades del Sistema Internacional y ordenar de mayor a menor, estas velocidades:
a) 180 Km/h

b) 60 m/s

c) 3000 m/min

15. Expresar en unidades del Sistema Internacional siguiendo las mismas pautas del ejemplo resuelto:

45 Km

45.000 m

45.10° m

4,5.10* m

250 MHz

420 dam

45 min

0,3 Km

85 mm

0,08 g

125 ml

16. Expresar en unidades del Sistema Internacional, utilizando factores de conversién y expresando el

resultado en notacioén cientifica:

135 Km/h

0,35 hm

1,5.10% cm

1 hora 20 minutos

400 mg

40°0C

B 5 dias

B 450 mm?

B 6,3.10° Km
® 0,8 g/cm?
" 328,5¢
® 60hL

17. Toma los datos necesarios y calcula qué volumen corresponde a 1 Kg
de aire, a 1 tonelada de platino y a 1 saco de 50 Kg de sal comun.

A 1 atm. de Densidad
presion en gicm®
Aire 0,0013

Benceno 0,88
Sal Comun 2,16
Etanol 0,79
Oro 19,3
Platino 21,4
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360 |24 (480
150 |10 |200

18. Los datos de la tabla se refieren a un material por MASA (g) 240 | 120
determinar. Representa en una grafica la masa VOLUMEN (cm’) [100 |50
frente al volumen.

o2

» ¢Qué relacion existe entre ambas +-
magnitudes? -

» ¢Cudl serd la masa de una pieza de 5 cm? N S
de este material? T ; ; - i

19. Cambia las unidades al S.I. utilizando factores de conversién:
a) En Estados Unidos la velocidad de algunas carreteras esta limitada a 55 millas/h.
b) En la ficha de un jugador de la NBA aparece: altura 7,0 pies.
c) Un jugador de fatbol americano recorre 100 yardas con el baldn.
Datos: 1 pie = 30 cm; 1 yarda= 0,91 m; 1 milla = 1,609 Km

ERRORES EN Error absoluto. Se define como la diferencia entre el valor medido o
LAMEDIDA: calculado y el valor verdadero o exacto.
- N Ea = Vmedido - V'
Al realizar medidas se medido = Vverdadero
cometen errores cuya Si el error absoluto es positivo se comete un errar par exceso (se
magnitud es conveniente mide mas que el valor verdadero).
saber . . .
Si el error absoluto es negativo se comete error por defecto (se mide

menos del valor verdadera)

El error absoluto no nos da idea de la calidad de la medida. Error relativo. Se puede definir como el tanto por ciento de error que
£ z = v representa el error absoluto. El error relativo nos da idea de la calidad
Para tener una idea de si la medida realizada es buena o mala hay que de la medida.
calcular el error relativo, que se indica normalmente en tanto por ciento. E = | a | 100
Y Donde |E4| es el valor del error

verd absoluto con signo positivo.

cifras significativas

(c.s) de una medida son todas las que se conocen con certeza, mas una dudosa; una masa con una balanza
que aprecia mg: 2,103 g -4 c.s —~ el 2, el 1 y el 0 se conocen con certeza, el 3 es dudoso. Nunca daremos el resultado
con mas cifras de las que aprecia el aparato de medida, pues no son significativas.

Actividades

20. Un crondmetro marca 10,45 s + 0,01 s. Interpreta el resultado de esa medida.

21. Con una regla graduada en milimetros, medimos el grosor de una moneda de 1 € y obtenemos un
valor de 2 mm, indica la precision de la regla y la expresidn correcta de la medida.
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22. Determinar el nimero de cifras significativas de las siguientes medidas y operaciones:

a) 0,0420
b) 210,0
c) 0,54 + 3,1

d) 2,3.0,04

23. Al medir la longitud de un campo de futbol de 101,56 m se ha obtenido un valor de 102 m. Al
medir el espesor de un libro de 3,25 cm se obtuvo, 32 mm. Compara los errores absolutos y
relativos y diga qué medida es mas precisa.

24. En una carrera de 100 m lisos hay cinco cronometradores. Los tiempos que han medido para el
vencedor de la carrera han sido los siguientes: 10,45 s; 10,62 s; 10,71 s; 10,52 sy 10,71 s. écual
sera el tiempo oficial del ganador?

25. Cuatro alumnos miden el grosor de un libro obteniendo los siguientes resultados: 1,18 dm; 1,20
dm; 1,23 dmy 1,20 dm.
a) ¢écual es el valor mas representativo de la serie de medidas realizadas?
b) ¢équé error absoluto afectara a ese valor?
c) ¢écual es la expresién correcta para el grosor del libro?
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Sélido Liquido Gas
Forma del recipiente

La materia -
Volumen fijo Volumen fijo

No se pueden comprimir

Forma del recipiente

Volumen del recipiente

No se pueden comprimir Se pueden comprimir

El Universo esta formado por materia y No fluyen Fluyen Fluyen
energia. La materia ordinaria se haya en
estado sdlido liquido o gaseoso; ademas de

otras propiedades posee masa y
volumen y estd formada por particulas. Eivpledad Sélido. Ligwide s

, , neres ex;lre parti- Grande Intermedia Pequena
La TEORIA CINETICO MOLECULAR s
explica el comportamiento y los Velocidad de las 5 : g S
estados de agregacion de la materia particulas St e Yo
apoyandose en dos pOStUIadOS: Posicion que ocu- Siempre la misma, Se pueden desplazary | Se pueden desplazary

pan las particulas sélo pueden vibrar cambia de posicioén cambia de posicion

» Las particulas que forman la materia estan en continuo movimiento.
» Cuanto mayor es la temperatura, mayor es el movimiento de las particulas.

Las propiedades de los gases van a depender de las condiciones externas. Las variables que
definen el estado de un gas son: presion, volumen y temperatura. Cualquier variacion en una
de ellas supondra un cambio en las otras dos:

e Cuando la temperatura permanece constante, si se aumenta la presion disminuye el volumen del gas. P. V = K

Si la presidon es constante, un aumento de la temperatura hace que aumente el volumen del gas. V/T = K
Si el volumen es constante, al aumentar la temperatura aumenta la presion que ejerce el gas. P/T = K

Los CAMBIOS DE ESTADO se deben a cambios

SUBLIMACION PROGRESIVA

de presion o temperatura, y ocurren cuando | FUSION VAPORIZACION 7

una sustancia aumenta o disminuye su energia SOLIDO > Liauibo i GAS

interna. Para fundir un sélido y vaporizar un liquido A SOLIDIFICACION e oy I
SUBLIMACION REGRESIVA

se absorbe energia. Cuando un gas pasa a liquido y
un liquido se solidifica se desprende energia en forma de calor.

La VAPORIZACION puede producirse de dos modos:

- EVAPORA(,:I(")N: afecta solo a la superficie del liquido y se produce a cualquier temperatura.
- EBULLICION: afecta a toda la masa del liquido y ocurre a una temperatura fija, T ebuliicion-

Al calentar un sélido, aumenta su temperatura, sus particulas se mueven mas, cuando las fuerzas de cohesidén no
pueden mantenerlas fijas, éstas deslizan una sobre otra: el sélido se convierte en liquido, (fusién) a una
temperatura que se conoce como punto de fusion y no varia hasta que todo el sélido se haya convertido en liquido. Si
el liquido se sigue calentando, sube la temperatura y llega un momento en que las fuerzas son incapaces de mantener
juntas las particulas, éste hierve y se convierte en gas. La Tepulicion,, N0 cambia hasta que todo el liquido se ha
transformado en gas. Hay sdlidos, como el hielo seco (CO; sdlido) usado en espectaculos para formar nieblas,

que cuando se calientan se convierten directamente en gas (sublimacion).

Actividades

26. 1Indica cudles de los siguientes procesos son fisicos y cudles quimicos:

» El tefido de una tela
» La talla de un diamante

» La fusion del hielo » El rallado del pan
» La fabricacidn de jabén » La combustidn del papel
27. Asocia estas propiedades al estado sélido, liquido o gaseoso:
a) Volumen y forma variables.
b) Las particulas constituyen grupos que vibran y cambian de posicién.
c) Volumen y forma constante.
d) Grandes fuerzas de atraccién entre sus particulas.
e) Volumen constante y forma variable, se adaptan al recipiente que los contiene.

f) Las particulas se mueven libremente a gran velocidad.

28. Explica por qué
a) Desaparecen con el tiempo, las bolitas de naftalina que se cuelgan en los armarios.
b) Los cristales del coche se empafian con frecuencia en invierno.
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29. Justifica mediante la teorfa cinética los siguientes hechos:
a. Los gases tienden a ocupar todo el espacio disponible.
b. Los liquidos y los gases pueden fluir pero los sdlidos no.
c. El gas contenido en un recipiente ejerce presion.
d. Sia volumen constante, aumentamos la temperatura de un gas, aumenta la presion.
4273
30. oOrdena de mayor a menor estas temperaturas: - 75°C ; 260 K; 70°C y 300K |© _ K
-273

31. A partir de estos datos, indica el estado _ T Fusién T cbullicién Estado de agregacién
de agregacion de las siguientes 'Slm"”'aco 37;2‘{3: '13;3;;%‘:
b . . omo
sustancias a temperatura ambiente: Giicerma 17 oC 550 oC
32. Interpreta los diferentes tramos de la grafica de ree |
calentamiento de un liquido segun la teoria 60 i
. 7. . I3 « o7 i e
cinetica y di cual es el punto de ebullicion y el - ‘ 2
punto de condensacion. L i
@
40
4” =
20 ¢
10 o e s e S S Ry s R R A O Sy A A A S
0
0 2 4 6 8 10 ¢ (minm)

33. La gréfica corresponde al enfriamiento de un liquido
contenido en un vaso. Razone cual de las siguientes
afirmaciones es falsa:

el punto de fusién es de 80°C __

A los 10 min toda la sustancia esta en estado sdlido
A los 5 minutos solo hay liquido en el vaso ___

El punto de ebullicion es inferior a 100°C __

\AAA 4

t (min)
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34.

a.

Dibuja la grafica de calentamiento de una sustancia,
que inicialmente se encuentra a 20°C, si sus puntos de
fusion y ebullicion, son respectivamente, 80°C y 130°C.

¢Por qué se mantiene constante la temperatura
durante cada uno de los cambios de estado?

b. Describe las diferencias y similitudes entre la

35.

ebullicién y la evaporacion

El esquema corresponde a dos estados de un mismo gas.

a) Expresa matematicamente la relacion que hay entre

la presion y el volumen de un estado y la presion y

el volumen del otro estado.

Pl! 1'/1
T=150°C

Y

Po Vs
T=050°C

b) Si el recipiente es de 5 L y la presidn inicial 4 atm, ¢qué volumen pasaria a ocupar el gas si la

36.

37.

presion se triplica?

El esquema representan dos estados de un mismo gas.

a) Expresa matematicamente la relacion que hay

entre la temperatura y el volumen.

b) Si ocupa un volumen de 5 L a 0°C écudl sera su
temperatura si ha pasado a ocupar un volumen de 10 L?

Observa los datos de presion y volumen de

un gas a temperatura constante.

25|20 10 |

)
d)

Representa la grafica Presién-Volumen.
Expresa la relacién entre las variables
en lenguaje cientifico (enunciado y
formula matematica)

écuanto vale el producto P.V para cada
caso de la Tabla?

Calcula la presién necesaria para que el
gas ocupe un volumen de 1 L.

Vi, T

P = 2 atm = P=2atm |

P (atm)
10 4 |
N
6 —
A O O
2 |
0 i | —= i

0 20 40 60 80 100 ¥ (L)
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Clasificacion de la materia

Todo lo que existe en el universo esta compuesto de MATERIA. La materia se clasifica en MEZCLAS y SUSTANCIAS
PURAS. Las mezclas son combinaciones de sustancias puras en proporciones varlables, mientras que las sustancias
puras son ELEMENTOS y COMPUESTOS (combinacidn de elementos en una I:”ﬂ“ definida).

Si se hace reaccionar Sodio (Na) con Cloro (Cl;) se
obtendra solo Na;Cl; y no sustancias tales como
Nao.5Cl,.5 0 mezclas raras.

MEZCLAS
HETEROGENE AS
(Com posicién
Variahle)

MATERIA
HOMOGENEA

En las mezclas HOMOGENEAS (Disoluciones: los
componentes no se distinguen a simple vista)
mientras que en las mezclas HETEROGENEAS (los
componentes se distinguen facilmente).

MEZCLAS )
HOMOGENEAS e SUSTANCIAS
Los componentes de las mezclas se separan por (SOLUCIONES) PURAS

(Com posicidén
Variahle)

procesos fisicos, basados en diferencias entre las (Composicion’Fla)

propiedades fisicas de los

mismos: -8
R/}
i = - \ - Por medice Quimicosen
T2 ‘ COMPUESTOS - | ELEMENTOS
o ( ?) il !
=y ! e
3 R L
§ | !
== bis

- Filtracién. Esta técnica se fundamenta en que sus componentes deben ser uno solido y el otro liquido. Para separar
estos componentes se pasa la mezcla por un papel de filtro y de esta manera el solido quedara en el papel y el liquido lo
traspasara

- Decantacién. Sirve para separar componentes con distinta densidad, para ello se usa un embudo de decantacion
donde se deja reposar los liquidos para después vaciar el que esta debajo al abrir la llave

- Cristalizacion. Se emplea para separar un solido que esta disuelto en un liquido, se hace con un cristalizador, se deja
que el liquido se evapore y asi se separa del sdlido

- Destilacién. Es la técnica mas usada para la separacion y purificacion de liguidos. En primer lugar el liquido pasa a
vapor usando un termémetro, y en segundo lugar vuelve a pasar a liguido en un matraz distinto

DISOLUCION: mezcla homogénea de dos o més sustancias puras en proporciones variables.
Componentes: DISOLVENTE (el de mayor cantidad) y SOLUTO (el que estda en menor cantidad)

La CONCENTRACION de una disolucion es la cantidad de soluto que hay disuelto en una determinada
cantidad de disolvente o en una determinada cantidad de disolucion. Hay varias formas de expresarla:

» Tanto por ciento en masa
masa (g) de soluto
%% peso = - ;
masa (g) soluto +masa (g) disolvente
» Tanto por ciento en volumen
04 Volumen — volumen (ml) de soluto 100

volumen (ml) de disolucién

» Gramos de soluto por litro
de disolucién z gramos de soluto

1 volumen (1) de disulucion

» Molaridad moles soluto

" Yolumen disolucion ( l)

Segun la proporcion relativa de soluto y disolvente, diferenciamos entre, disolucidn diluida (la proporcién del soluto
respecto al disolvente es muy pequefia), concentrada (/a relacion entre la cantidad de soluto y de disolvente es alta)

SOLUBILIDAD: maxima concentracion de soluto que hay en una disolucion a una temperatura dada.
Hay disoluciones no saturadas (su concentracion < solubilidad del soluto), saturadas (concentracion =
solubilidad del soluto) y sobresaturadas (concentracion > solubilidad del soluto)
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Actividades

38.

Identifica a qué tipo de sustancia: ELEMENTO, COMPUESTO; mezcla HOMOGENEA y mezcla
HETEROGENEA corresponde cada frase:

» Una sustancia que posee una composicion quimica constante, unas propiedades invariables y
que no puede descomponerse en otras mas simples

» Una sustancia de aspecto no uniforme, cuya composicion y propiedades varian de un punto a
otro y cuyos componentes se pueden separar por métodos fisicos

» Una sustancia pura cuya composicion es fija y que se puede descomponer en otras mas simples
por métodos quimicos

» Una sustancia en la que a simple vista o con un microscopio no se distinguen partes diferentes y
gue presenta la misma composicion y propiedades en todos sus puntos

Clasifica como sustancias puras (P) o mezclas M):

39.

40.

41.

42.

> sal > azufre > plata » granito
» vinagre » acetona > aire » aluminio

Indica en cual o cudles de los recipientes que se representan hay un elemento quimico, un
compuesto o una mezcla:

c)

Ordena las letras para formar las palabras que . @@@m@@]@@
correspondan a distintas técnicas de separacion de

sustancias y di en qué propiedad se basa cada una de ° @Emﬁi@m@@[ﬂ[ﬂ@
ellas. * [RI[AlT (el [ F L] o] [N]

+ [CElsiTlA]RI LN o]

Indica que disolucién es mas concentrada, una que se prepara disolviendo 10 g de sal en 100 mL
de agua o una que se prepara disolviendo 5 g de sal en 20 mL de agua

Se prepara una disolucién con 10 g de nitrato de potasio y 15 g de cloruro de potasio en 475 g de
agua. Distingue entre soluto y disolvente y halla el % en masa de cada componente en la
disolucidén obtenida.
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43.

44,

45,

46.

47.

48.

49,

La riqueza de azUcar en las magdalenas es de 51,5%. Calcula la cantidad de azlcar que ingieres al
comer dos magdalenas, si cada una tiene una masa de 60 g.

El suero fisioldgico se prepara disolviendo 3 g de sal en 330 g de agua. Calcula la concentracion de
sal en el suero en % en masa.

Un frasco de colonia indica que tiene un 80% de alcohol. Calcula la cantidad de alcohol necesaria
para preparar 280 mL de colonia.

El vinagre es una disolucion de acido acético en agua al 3% en masa. Determina cual es el soluto y
cual el disolvente y halla la cantidad de soluto que hay en 50 g de vinagre.

Para preparar un desinfectante mezclamos 400 mL de agua destilada con 200 mL de alcohol etilico
y 10 mL de alcohol bencilico. Halla la concentracién de cada uno de los solutos en % en volumen.

El agua del mar tiene una densidad de 1,03 g/L y una riqueza en sales de un 0,35% en masa.
Calcula la concentracion de sales en el agua del mar en g/L.

Algunas cervezas sin alcohol pueden contener hasta un 1% de alcohol. Si una persona bebe 0,5 L
de esta cerveza {cuantos mL de alcohol habra ingerido?
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50.

51. A partir de la curva de solubilidad del cloruro de potasio.
Hallar:

52.

En los analisis de sangre, se indica como valor normal de la glucosa en sangre el correspondiente
al intervalo entre 70 a 105 mg/L. Si en una muestra se encuentran 2 mg de glucosa en 20 mL de

sangre, ¢estara dentro del intervalo normal en sangre? expresa la concentracion en g/L

a)
b)

)

Indica razonadamente cual de estas graficas corresponde a
la solubilidad de un gas y cual a la de un sélido. Hallar en
el caso del sélido la cantidad del mismo que se puede 100
disolver en 5 L de agua a 20°C y la cantidad que se ira al
fondo si la temperatura se reduce a 10°C.

la solubilidad de la sal a 45°C

La cantidad minima de agua a 45°C que se necesita
para preparar una disolucidon saturada con 2 Kg de sal.
La cantidad de sal necesaria para preparar una
disolucion saturada de cloruro de potasio en 250 mL de
agua a 65°C.

Solubilidad (g/100 cm® de agua)

10

40 /
30

1.GC)

Solubilidad

120

80

60

40

10

(g soluto/ 100 cm?)

20

304050 60

20

0

Explica con qué guardan relacién los siguientes hechos:

>
>
>
>

10

20

30

40

50 T(°C)

Resulta enormemente perjudicial que las fabricas viertan agua caliente a los rios o embalses.
Las bebidas gaseadas (refrescos, cerveza o cava), se sirven en vasos o copas que estén frios.
El tapon de una botella de cava sale con mas fuerza cuando la botella estd a temperatura

ambiente que cuando esta recién sacada del frigorifico.

Ciertos peces acostumbrados a aguas frias pueden morir al trasladarlas a aguas mas calidas.
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L; 5.

Atomos y moléculas

atomos no son, como creia Demdcrito, indivisibles. De hecho estan formados por particulas.

Hacia 1803, el quimico inglés DALTON propuso su Teoria

atémica, con estas ideas basicas:

Yy

Toda la materia esta formada por dtomos.

Los elementos son sustancias formadas por

un solo tipo de atomo.
Los compuestos resultan de la unién de
atomos de diferentes elementos.

MODELOS ATOMICOS

para neutralizar la carga t.

Nombre Simbolo Posicién Carga Masa

PROTON @ En el nicleo Positiva Apreciable
NEUTRON @ En el niicleo Sin carga Apreciable
ELECTRON @ En la corteza Negativa Muy pequeiia

Modelo de THOMSON: el atomo es una esfera maciza de carga ten la que
estan incrustados los electrones como pasas en un pastel y en n° suficiente

Modelo de RUTHERFORD: En el atomo distingue la parte central, el

NUCLEO: muy pequefio, (unas cien mil veces menor que el dtomo) que contiene los

protones y neutrones y la CORTEZA: que ocupa casi todo el volumen del atomo y
esta formada por electrones moviéndose alrededor del ntcleo.

-

Modelo de BHOR: los electrones giran en érbitas circulares alrededor del nucleo; ocupando
] las orbitas de menor energia posible (las mas cercanas al nucleo).

Modelo ACTUAL.: Los electrones no describen 6érbitas definidas en torno al ndcleo sino que se

distribuyen ocupando orbitales, agrupados en niveles de energia. Cada nivel tiene diferentes tipos de
orbitales (s, p, dy f). En los (s) solo caben 2 electrones, en los (p): 8 e, enlos (d): 10 e "....

Configuracion electrénica de un elemento: distribucién
orbitales de cada nivel de energia. El Gltimo nivel
ocupado se llama capa de valencia y los electrones
gue éste contiene, electrones de valencia,

(determinan el comportamiento quimico del elemento).
El diagrama indica el orden de llenado de los orbitales.

IDENTIFICACION DE LOS ATOMOS

S];?I s electrones g@ﬁi atomo en los difererlzrg,, S Tl
3
'36 4 d1d2 d3 d4 dS ds d7 da d9d10
4p 4d 4f B 5
5s 5p 5d 5f 50 g :
pe op 5d bt 5 T T e e e e
7s 7p 7d 7f 79 < 1]

N° MASICO

Hay mas de un centenar de atomos distintos, tantos como elementos. Para
identificar un atomo utilizamos el niumero atémico, que es el nimero de
protones del atomo.

Z = Nimero atémico = nimero de protones que contiene el nlcleo de un
atomo. Coincide con el nUmero de electrones si el &tomo es neutro.

A = Nimero masico = n° de protones tn° de neutrones del nicleo.

» ISOTOPOS son atomos de un mismo elemento con igual n° atémico y

distinto n® masico, que solo se diferencian en el n® de neutrones.

» ION: atomo con defecto o exceso de electrones. Hay iones positivos

(cationes) y negativos (aniones)

MASA ATOMICA: La masa de un &tomo es muy pequefia y se
mide en unidades de masa atémica (u)
1 u = la doceava parte de la masa de un dtomo de 2C = M proten =

1,66 .10%” Kg. La masa atdmica de un elemento es la media

ponderada, segun las abundancias en la Naturaleza, de las masas

de sus isétopos y es la que figura en la Tabla periddica.

A

Vanadio electrones =

SiIMBOLO DEL
/Z X ELEMENTO
N° ATOMICO
50 N° atémico= 23
N°masico= 50
protones= 23
23 neutrones = 27

23

() (%) + (m) (%) +...

Mat. = peso atémico del elemento
m =masa de cadaisétopo.
% =porcentaje de abundancia de cada isélopo
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Actividades

53 o A E F W S B J V A V
- Encuentra en la siguiente sopa de letras, las partes y O LY O P H I V I W
particulas del atomo: N E U T R O N E S N
E € I W 0 0 U E @ O
K T E M T T € T X €
] 3 . L J R L Q OR L UMM
54. Explica por qué desestimo Rutherford el modelo atémico T & 3 © N 3 E B R Z
de Thomson después de la experiencia de la lamina de D N X & BE B ©© K N Z
oro. D E T I 8§ C W F W 1
R 8§ O € © R T E Z A
Elemento Simbolo | p* [ n°| e z A
Berilio
Boro

55. Analiza los dibujos y completa la tabla: Berilio

56. Sefiala a qué modelo atémico corresponde cada uno de los siguientes avances cientificos:

v

Los electrones giran en oOrbitas circulares cualesquiera
Los electrones se distribuyen ocupando orbitales
Los electrones giran en orbitas circulares bien definidas
Los electrones estan repartidos uniformemente en el dtomo
Los atomos son indivisibles

vvyvyy

57. Completa la siguiente tabla:

Nombre del | Simbolo i . o Configuracion electronica Electrones
elemento z A € P n de valencia
0 8 9
19
Flaor g F
Mg 24 152 252 2p® 352
cl a5 17 7
14,
74
calcio 20 20
Potasio 39 19
Ne 20 10

> (iqué elementos de la tabla son metales?

» Enumere dos propiedades caracteristicas de los metales.

» ¢cdmo conseguiria el Mg la configuracién estable de gas noble?

» Justifica qué tipo de enlace se dara entre el Mg y el Cl; escribe la formula del compuesto que
resulta y enumera dos propiedades caracteristicas del mismo.
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58. Sila masa de un dtomo de nitrégeno es 14 u écudl es su masa en gramos? (1 u = 1,67 .102%7 Kg)
Si la masa atdomica media del nitrdgeno es 14 u y sabemos que esta formado por dos isétopos, de
masas 14 u y 15 u, determina el porcentaje de abundancia de cada isétopo en la corteza terrestre.
59. Contesta razonadamente a las siguientes preguntas:
» Siun atomo que tiene 4 p*, 4 e y 5 n°, pierde dos electrones équé carga adquiere?
» Siun atomo que tiene 7 p*, 7 € y 8 n°, gana tres electrones équé carga adquiere?
» Silos atomos estan formados por particulas con carga eléctrica éPor qué son neutros?
> Los electrones épueden girar alrededor del nlcleo en infinitas orbitas?
» /Por ané Ins siguientes atomos tienen el mismo nimero masico y distinto
35‘,1_-“ y 39K i
18 19" simbolo?
60. Indica cudles de los siguientes nicleos son isétopos del mismo elemento:
a) 14X b) 12X c) IX d) 12X e) % f) 15X
61. El elemento bromo se presenta en forma de dos isétopos, uno de masa 79 u y abundancia relativa
del 51% vy otro cuya masa es de 81 u y tiene una abundancia relativa del 49% écudl es la masa
atomica media del Bromo?
62. Explica razonadamente:

> ¢{qué es un radioisétopo?

> Los técnicos que realizan radiografias abandonan la sala en la que esta el paciente, justo
antes de tomar la imagen. éde qué se protegen?
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AGRUPACIONES DE ATOMOS

Un elemento quimico es una sustancia pura formada
por atomos iguales. Se representan con un simbolo.
Tantos elementos distintos... es facil hacerse un lio.
Para evitarlo, se ordenan en la tabla periddica.

éPor qué se unen los atomos?

Los atomos de los gases nobles son muy estables;
aparecen en la naturaleza sin enlazarse con otros
atomos, debido a que tienen su capa de valencia
completa con 8 e”. Los demds atomos quieren ser asi
de estables, y para lograrlo deben perder o ganar €
de sus capas mds externas. Los atomos se unen con
otros para lograr la configuracion estable de los
gases nobles. Asi forman un enlace: union entre
atomos de forma estable para formar una
sustancia quimica.

Las propiedades de una sustancia estan
condicionadas en gran medida por el tipo de enlace:

Enlace Ibnico: Se
produce por

> Enla
izquierd
numero

tabla periédica actual, los elementos se ordenan de
a a derecha y de arriba abajo, en orden creciente de
atémico. Se estructura en 18 grupos y 7 periodos.

» Los elementos con el mismo nimero de electrones en su
Gltima capa presentan las mismas propiedades quimicas
y estan situados en un mismo grupo.

> Los elementos que tienen el mismo numero de capas
electrénicas se sitian en un mismo periodo.

Gases nobles
No Metales
R

[ Metales de transician |

{

Actinidos

Tierras raras

e
U‘le Pu Am

Ac Th| Pa

Union de iones Formacion del cristal

Cuando un atomo de sodio La atraccion electrostatica no se

transferencia de e del se encuentra con un dtomo de cloro, limita a un solo par de iones,

2 le cede un electrén. Ambos adquieren  cada ion se rodea del maximo
atomo del metal al del cargas eléctricas opuestas y se atraen  Posible de iones de carga opues
no metal. Se forman mediante fuerzas de atraccién ta, formando un cristal iénico.

iones Ty — que se
atraen y se agrupan

S 07 ”
. . ]
Y %% Z

@ 0.9
formando estructuras i % % 4
cristalinas, un cristal of Cand o

iénico.

Enlace Covalente:

Se forma entre dos atomos no metalicos por comparticion de e
para completar sus capas de valencia. Puede ser sencillo o

multiple (doble, triple,...) segiin compartan uno o mas
pares de e Hay sustancias covalentes moleculares y
atémicas (cristales covalentes).

Formacion de la molécula de cloro.

Enlace Metalico: G .
Los metales tienen pocos e” de 1
valencia y sus cristales estan
formados por cationes, atomos
a los que les faltan uno o mas

«mar de
electrones»

H30: una molécula
de agua

SUSTANCIAS IONICAS
Propiedades
Son solidos a temperatura ambiente, con altos
puntos de fusion y ebullicion.

Se fracturan al golpearlos, formando crstales de
menor tamafio
En general, se disuelven en agua

No conducen la comente eléctrica en estado solido,
pero son conductores en ?stado liquido y en disolu-
cién.

SUSTANCIAS COVALENTES
Sustancias moleculares
Propiedades
Tienen bajos puntos de fusion y ebullicion, por lo
que son gases o liquidos a temperatura ambiente

No se disuelven (o se disuelven muy poco) en agua.

No conducen la cormente eléctrica (algunas lo hacen
débilmente)

Cristales covalentes

A temperatura ambiente son sélidos muy duros con
altos puntos de fusion.

No se disuelven en agua.

No conducen la comente eléctrica (salvo el grafito).

positivo

SUSTANCIAS METALICAS

Propiedades

Son solidos a temperatura ambiente.

Conducen la corriente eléctrica como sélidos y como
liquidos.

Son deformables.

e’. Los e desprendidos por Estructura de los metales. La red metalica
todos estos iones entran a esta formada por étomoijﬁios cargados

positivamente y sumergidos en un mar
form,a r parte de un fOI’]dIO ) de electrones que estan deslocalizados v,
comun, una nUb'e electronica por tanto, no pertenecen a ningtn dtomo
que rodea a los iones y los en concreto.

mantiene unidos.

Actividades

63. Identifica las siguientes sustancias como elementos o compuestos:

» Agua (H,0) Diéxido de carbono (CO,)

» Oxigeno (0;) Hierro (Fe)

Carbono (C)
Agua oxigenada (H,0,)




)
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64. ¢icémo estan ordenados los elementos en la tabla periddica actual?

» Define grupo y periodo dentro de la tabla periddica.

» ¢Cuantos elementos hay en el segundo periodo? Escribe sus nombres y sus simbolos

respectivos.

» (Qué tienen en comun los elementos de un mismo periodo de la tabla?

65. Completa las columnas
de la tabla y responde
a las preguntas:

» (presentan alguna
semejanza entre si
estos elementos?

Metal / No

Elemento | Simbolo z Grupo | Periodo metal Ion (+/-)
FlGor

Cloro 17

Bromo 35

Yodo 53

> (Pertenecen todos al mismo grupo? éA cual?

66. Busca el elemento nimero 15 en la tabla periddica.

» ¢(Cual es su nombre?

» (A qué grupo y periodo pertenece?

> (qué elementos son de su mismo grupo? iy de su mismo periodo?

67. Completa la tabla indicando el modo
en que se agrupan los atomos:

Sustancia

Atomos/moléculas/cristal

Hidrégen (Hz)

Aluminio (Al)

Helio (He)

Agua (Hz0)

Cloruro de sodio (NaCl)
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Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):

Los cristales idnicos tienen mas cationes que aniones ____

El nimero atémico del H coincide con la posicion que ocupa en la tabla periddica ___

El Xenon (Xe) es un elemento del 6° grupo de la tabla periddica ____

Los cristales idnicos presentan puntos de fusion bajos __

Todos los elementos del grupo 18 son gases que se combinan facilmente con otros elementos

VVVYY

68. En 100 g de espinacas hay 4 mg de hierro, pero solo se pueden absorber por el organismo un
10%. En los adultos las necesidades diarias de hierro para realizar las funciones vitales se estiman
en 14 mg. équé cantidad diaria de espinacas deberia consumir un adulto para tener todo el hierro
gue necesita? Busca informacion acerca de en qué otros alimentos esta presente el hierro, las
funciones vitales en las que interviene y los trastornos que provoca su falta.

69. Cudles de estas propiedades corresponden a un cristal idnico y cudles a un cristal metalico:

> Posee elevados puntos de fusidon y ebullicion
» Es soluble en agua
» Conduce la corriente eléctrica en estado sélido
» Conduce la corriente eléctrica sélo si estd disuelto o fundido
70. Tenemos cuatro sustancias sélidas con estas ' Sustancia A Sustancia B
propiedades: » Altos puntos de fusion y P Altos puntos de fusion y
Indica cual es una sustancia ionica, cual es un ebullicién. ebullicién.
metal, cudl una sustancia covalente molecular y  » Conduce la corriente » No conduce la corriente
. s N eléctrica en estado sélido. eléctrica en estado sélido.
cual un sélido covalente atomico. : :
> No se disuelve en agua. > Se disuelve en agua.
» Es un elemento. > Es un compuesto.
Sustancia C Sustancia D
»  Altos puntos de fusion y = Bajos puntos de fusion y
ebullicién. ebullicién,
» No conduce la corriente > No conduce la corriente
eléctrica en estado sélido. eléctrica en estado sélido.
> No se disuelve en agua. > No se disuelve en agua.
> Es un compuesto. > Es un elemento.
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E Informacion obtenida

de una formula quimica

Cantidad de sustancia: el mol S opeagts facmao
por moléculas
No hay una balanza capaz de medir la masa de un solo atomo. Una molécula de amoniaco, NH,,
Por ello los quimicos idearon el concepto de masa relativa y crearon una contiene:
escala adoptando como unidad de referencia, unidad de masa atomica u B 1 4tomo de nitrégeno.
la doceava parte de la masa del atomo de C-12. m 3 4tomos de hidrégeno.

Su masa molecular relativa es:

Para facilitar nuestros calculos medimos la masa de gran cantidad de AT

atomos. 14g, no es la masa de un atomo de N, es la masa de un n° muy

grande de dtomos, que es siempre el mismo: Su composicién centesimal es:

R
602.000. 000.000. 000.000. 000.000 = 6,02 x 10% BEN= g =1ERN

i . . %deH= — -100=17,65%
Realmente un numero muy grande, que tiene nombre propio, se llama 17

NUMERO DE AVOGADRO. Compuesto formado
por cristales
Entonces ahora sabemos que con la masa atémica nos referimos a la En un cristal de cloruro de calcio,

Cadl,, por cada dtomo de calcio en
forma de ion Ca’" existen dos iones
de cloro, CI”.

masa de todos esos atomos. Una nueva palabra: MOL

El MOL es una unidad de cantidad del tipo de la "docena” pero
mucho mas grande, ya que 1 docena son 12 unidadesy 1 mol
son 6,02.10% unidades.

Su masa molecular relativa es:
1-40+2-355=111
Su composicién centesimal es:
El mol designa un conjunto de 6,02.102° particulas 40
idénticas. Estas pueden ser atomos, moléculas, iones, %deCa= m +100=36%
electrones o agrupamientos especificos de ellas.

7
%ded= ”—1-100=64%

Comprueba que la suma de los
porcentajes es 100.

: » 1 mol de cualquier elemento tiene una
1 mol de atomos —

— 6,022 102 stomos masa en gramos igual al n° que
A H by 0
R e e T expresa su masa atomlcg en‘u
— 6,022 - 10” moléculas » 1 mol de un compuesto tiene una
Es decir: masa en gramos igual al n® que

“,
n mol de moléculas, &tomos... de expresa su masa molecular en “u

cualquier sustancia, multiplicado por Esta formado por moléculas de €O,
L1023 : . " .
GIRS=10785 QU neeTe 06 o * 1 mol de moléculas de CO, tiene unamasade 12+ 16-2=44g.
léculas, atomos... de dicha sustancia. o Lamasa molar del CO, es 44 g/mol
X 'mol.

n mol de particulas - 6,022 - 10" = Diéxido de carbono En 44 g de CO, hay 6,022 - 10” moléculas de CO,, es dedir,
= n.* de particulas 6,022 - 10™ 4tomos de Cy 6,022 - 107 - 2 = 1,204 - 10™ 4tomos
de 0.
COMPOSICION CENTESIMAL:
Lo que caracteriza a un compuesto es la Calcula la composicién centesimal del agua, H,0.
proporcion fija que hay entre 105, atomos Primero se halla su masa molecular relativa, para lo cual hay que consultar en la
que lo componen. La composicion tabla periédica las masas atémicas relativas, que son H=1y O = 16. Asi:

centesimal de un compuesto quimico, es el
% en masa de cada uno de los elementos
que lo forman. A continuacion, se halla el porcentaje de hidrogeno y de oxigeno en la molécula:

%deH= % -100=11,1%;%de O = % -100=288,9%

2 4tomos de H = 2; 1 &tomo de O = 16 = masa molecular relativa = 18

VOLUMEN MOLAR: La composicion centesimal del agua es 11,1 % de hidrégeno y 88,9 % de oxigeno.

Para referirnos al volumen de un gas hay que indicar a qué temperatura y a qué presidn ha sido medido
dicho volumen. Por esto se establecen unas condiciones fijas de presion y temperatura para comparar los
volimenes de los gases. Convencionalmente se ha establecido que las condiciones normales de presién y
temperatura son 1 atmosfera y 0°C (273 K).

B x mol de ungasa273Ky 1 atm,

] multiplicado por 22,4 L/mol, es igual
El Volumen molar es el volumen que ocupa 1 mol de gas medido al nimero de litros de ese gas.

a273Ky1 atm y para todos los gases es 22,4 L.'En L i fikros e un gas & 273 Ky 1 it
22,4 L de cualquier gas hay 6,02.102® atomos o moléculas dividido entre 22,4 L/mol, es igual al
numero de mol de ese gas.
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71. Calcula la masa molecular de las siguientes sustancias:

» Oxido de zinc Zn O
» Sulfato de aluminio Al;(SO4)3
» hidroxido de calcio Ca(OH),

masas atdmicas Zn=65; 0=16; Al=27; Ca=40; S=32

72. Calcula la composicion centesimal del metano CH, (Datos: masas atémicas C=12; H=1)

7 3. Determina cudl de estos compuestos tiene mayor porcentaje de oxigeno:

» Oxido de potasio K,0O

» Oxido de magnesio MgO

» dioxido de carbono CO,

masas atdmicas K=39; 0=16; Mg=24; C=12

74. écudl de estas sustancias tiene mayor porcentaje de plata?

» nitrato de plata AgNO3;
» vyoduro de plata Agl
masas atdmicas Ag=107,8; 0=16; I=127; N=14

75. Un frasco contiene 120 g de cloruro de calcio CaCl, écuantos moles de CaCl, hay en ese recipiente?
Datos: masas atémicas Cl= 35,5;Ca=40;

76. Determina la masa en gramos de:

» 3 moles de bromuro de sodio NaBr
» 3,01.10%* moléculas de oxigeno O,
Datos: masas atémicas Na=23; Br=80; N, = 6,02.10%°
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77. équé cantidad de sulfuro de hidrégeno H,S, en moles, hay en 170 g de esa sustancia? ¢y cudntas
moléculas? écuantos atomos de azufre y de hidrogeno hay enesa cantidad de sustancia?

Datos: masas atdmicas H=1; S=32; N, = 6,02.1023

78. Calcula el volumen que ocupan en condiciones normales (c.n.):

» 0,4 moles de propano CzHg

» 1,5 moles de CO,

» 6,02.10%! moléculas de monéxido de carbono CO
» 3,01.102% &tomos de Helio He

79. Contesta razonadamente a las preguntas:

» ¢Donde hay mas moléculas: en 1 Lde O,, en 1 L de HCl o en 1 L de NH; medidas todas las
sustancias en las mismas condiciones de presidon y temperatura?

» 1 mol de hidrégeno, H, y 1 mol de metano, CH, éocupan siempre el mismo volumen?

» Para disponer de 2 moles de cloro Cl, habria que tomar 20 L de ese gas en c.n. o 1,204.10%
moléculas de dicho gas?

» En 22,4 L de metano CH; y en 22,4 L de butano C4H;o medidos ambos en c.n. ¢hay el mismo
numero de moléculas?

80. En condiciones normales, 1 mL de un gas contiene 4,46. 10 moles. Halla el nimero de moléculas
que hay en una botella de 1 L llena del gas en esas condiciones.
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Formulacion Inorganica

Los compuestos quimicos estan formados por la unién de un numero reducido de atomos que se repiten en la misma
proporcion. Una férmula consta de unas letras que simbolizan los atomos que forman el compuesto y de unos numeros
que se escriben como subindices y que indican el nimero de dtomos de un determinado elemento que interviene en
una molécula de dicho compuesto.

VALENCIA: capacidad que tiene un dtomo de un elemento para combinarse con los dtomos de otros elementos y
formar compuestos. La valencia es un numero, positivo o negativo, que nos indica el nimero de electrones que gana,
pierde o comparte un dtomo con otro atomo o atomos.

" ASSaakatng ‘1 1
Ui
Tabla de VALENCIAS de los +1 | +2 3 by 2
elementos mas importantes J i
del sistema periédico D ﬂ
NOMENCLATURA: L | Be Blc|n|3]|F
Pa/:a' nombrar’ _/os compuestos Na alslels!la
quimicos inorganicos se siguen las
normas de la IUPAC (union 23123 | 53| 23|23 12] 2
internacional de quimica pura y K g)r (ﬁhﬂ FelGol Nilculzn|Ga|Ge| As|Se| Br
aplicada). Se aceptan tres tipos de
nomenclaturas para los compuestos Rb | sr 281 1 21 in|sn|so] Te|
i L. . Yy Pd| Ag | Cd
inorganicos, la  sistematica, Ia
nomenclatura de stock y la Cs| Ba f,’t’ ;"3 221 1 [ po| Bi|Po| At
s u | Hg
nomenclatura tradicional. .
) Fr | Ra alala2l gl
» SISTEMATICA: Utiliza :

prefijos: mono, di, ...
Cl,053 Triéxido de dicloro
» STOCK: cuando el elemento que forma el compuesto tiene mas de una valencia, ésta se indica

== 1 al final, en nimeros romanos y entre paréntesis: Fe(OH), Hidréxido de hierro (II)
:’; . » NOMENCLATURA TRADICIONAL: para poder distinguir con qué valencia funcionan los
s 4 elementos en ese compuesto se utilizan una serie de prefijos y sufijos:
pernta - hipo_ _oso menor valencia
hexs 6
7 . ] _0s0
Toiea 1 valencia 2 valencias 3 valencias 4 valencias :
- mayor valencia
per_  _ico

COMPUESTOS BINARIOS:

LAS VALENCIAS DE LOS ELEMENTOS SE
INTERCAMBIAN ENTRE ELLOS Y SE PONEN

formados por dos tipos de elementos distintos.

‘Nomenclatura Sistematica : [prefijo—éxido de prefijo-nombre elemento]

COMO SUBINDICES. (Si la valencia es par se NomenclaturaStock :  |Oxido de nombre elemento (Valencia romanos)
. simplifica). Oxido Nomenclatura sistemética Nomenclatura Stock
OXIDOS: o i N3,0 |(monjéxido de disodio éxido de sodic
Compuestos binarios focmados por oxigeno y Foi0; |trioxide de diiemo axido de hiero (1)
otro elemento. El O actua con valencia (-2) y = E———— e
. A, ] ) c

el otro elemento con una de las valencias ' g .

S0; tricxido ds szufrs axido ds szufrs (Vi)

positivas (x). Férmula general: M20x

En la nomenclatura tradicional los 6xidos de
la tabla serian: 6xido sédico, éxido férrico,
oxido percldrico y 6xido sulftrico.

En la N. sistematica se formula lo que se ve

6xido de plomo (IV) Pb,0,

que hay que simplificar

> PbOp

pero en Stock hay que deducir la valencia del elemento que acompafia al O y que en caso de estar la
formula simplificada no coincide con el subindice que aparece.

HIDRUROS:

» Hidruros metéalicos: Férmula general: MHx

El H actda con valencia (-1) y el metal con una

de sus valencias positivas (x)
Tradicional: Hidruro de litio, hidruro férrico =»

Nomenclatura Stock :

Combinaciones del hidrégeno con Qios.elemesiQsndiay :d[ﬁeﬁﬁ'l:f-'ﬁﬁiruro de nombre metal

[Hidruro de nombre metal (Valencia romanos)|

Hidruro

Nomenclatura sistematica

Nomenclatura Stock

LiH

(mong)hidrurc ds litic

hidrurc de iitio

Fe H,

trifidrurc ds filerro

hidrurc ds hismo (i)
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» Hidruros NO metalicos: Combinaciones a0 Nonsnclous Sistandics Nosyaeic Salis tracicional

del H con un elemento de los grupos Bih s denon Borano

que van del 13 al 17. El H con valencia CH, |tstmhidruro de carbano Metano

(+1) y el no metal (Y) con valencia SiH, |tstrahidrurc ds siicio Siizno

negativa. NH, trifidrurc ds nitrégenc Amoniaco

Férmula general: YHx PH, |trinidrurs ds fasforo Fosfin

Se admiten nombres propios o AsH. |trihidruro de arsénico Arsina

tradicionales que por otro lado, son los Sb H, |trihidruro de antimonio P

mas utilizados y no se utiliza Stock.

Cuando el H se combina con elementos de los grupos 16 (salvo el O) y 17, la férmula es HxY
La N. sistematica sigue otro criterio para estos hidruros ¥

Y las disoluciones acuosas de estas sustancias
tienen caracter acido: ACIDOS HIDRACIDOS
que se nombran utilizando la N. Tradicional » Nomenclatura tradicional (disueltas) : |acido + no metal-hidrico

Nomenclatura Sistematica (gaseosas) :Ino metal-uro de hldrégenoj

Férmula Sistemdtica (sustancia pura) Tradicional (dsolucidn acucsa)
H.S suifuro de hidrégsnc Acido sulfhidrico
H.Ss |sslsniurocds hidrégsno Acido sslsnhidnco

SALES BINARIAS:
Combinaciones de un metal y un no metal. Resultan de sustituir el/los H de un acido hiidracido por
atomos de un metal.

Férmula general MHyx o M>Hy donde x es la

Nomenclatura Sistematica : |prefijo- no metal de prefijo -metal

valencia del metal. Nomenclatura Stock : [no metal-uro de metal ( valencia mmanos)l
Férmula Nomenclatura Sistemdtica Nomenclatura Stock
Ns CI clorurc ds sodio clorurc ds sodic
Fe Cl, fricicrurc ds hismo clorurc de hismo (i)
Pt Br, tstrsbromurc ds plisting bromurc ds piatine (1V)

COMPUESTOS TERNARIOS: formados por tres tipos de elementos distintos.

» HIDROXIDOS: formados por un metal y el grupo hidroxilo (OH). Férmula general: M(OH)x

M = metal y x la Valencia Formula N. sistematica N. stock N. tradicional
valencia del metal. El {la mas frecuente)
grupo OH siempre tiene 3 Fe(OH)3 trihidroxido de hierro Hidréxido de hierro (111} Hidrdxido férrico.
valencia (-1). 2 Pb(OH)2 Dihidréxido de plomo Hidréxido de plomo (Il)  Hidréxido plumboso
A A . M DE VALENCIAS
» ACIDOS OXACIDOS: T — By bioriopel
DE ACTLAR
Compuestos ternarios formados por un no metal, oxigeno valenziz | Acido Hipo- ... 00
e hidrogenq. Se ob’gienen a partir Qel anhidrido reun:r Acido . om0 5
correspondiente sumandole una molécula de agua (H,0). Ao : . 2 4
£6 la general es: Valencis | ACIOOQ oo CICD
Su ormu g . mayar Acido Per- . -ico
Férmula general: H;X,Oc FORMULA TRADICIONAL
, i . . Hclo Acido hipocloraso
El H actua con valencia (+1); el no metal X con valencia positiva y el Hoio Acio o
oxigeno con valencia (-2). 2 cieo clomsa
Habitualmente b=1 y en cuanto al valor de a: si la valencia de X es par HCIO; Acido clarico
a=2y sila valencia de X es impar a=1. Helo. Acido perciorico
. . Zps o Hz5 O Acido hi If
Para nombrarlos existe un nombre sistemético pero suele utilizarse la N. : cico ppsuthese
tradicional HaS 0y Acido sulfuroso
HeS 0. Acido sulfarico
HMNO Acido hiponitroso
HMNO: Acido nitroso
H MOy Acido nitrico
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COMPUESTO  VALENCIAS SISTEMATICA STOCK
81.Formula los siguientes 6xidos: s i Epro—
o ey M’;’g";s'mvas Pb O, disxida da ploma &xida da ploma (IV)
» 6xido de hierro (Il ; 3 i
(I Oxidos no metdlicos 2’;’?:;;‘;"; — 1,0, heptaéxido da dicbro sxidods claro (VII)
» Oxido de calcio Srrahey
Hidruros Z’dmg_m"" s Fa K, dihidrura ds hisrra hidruro da hisrro (Il)
sfal: positivas
» 6xido de plomo (IV I, sistenatica Tradicional
P (V) Hidrures nometslicos Zc’d:gg"h;' e NH, - :
. . i trihidruro da nitrdgena amaniaco
» Oxido de sodio Hidre i Siseemddca (pura) tradicional (dis aq)
Acidos hidrécidos W IM HCI :
» didxido de carbono ~negs Clorura ds hidrégeno Acido clorhidrico
Suiea Mocl: poskis Cr,S, Trisulfuro de dicromo sulfuro da cromo (Il)

» Oxido de estafio (I1)
» pentaodxido de dicloro
» oxido de fosforo (111)
> triéxido de azufre

» Oxido de bromo (VII)

82. Completar la siguiente tabla:

(mstal+nc mstsl)

No mstal: negativa

Férmula N. sistematica N. stock
Oxido de cloro (III)
1,0,
P,0s
Ni, O3
Triéxido de dialuminio
MgO
diéxido de selenio
CuO

83. Formular los hidruros:

» trihidruro de cobalto

» seleniuro de hidrégeno
» hidruro de plomo (1IV)
» tetrahidruro de carbono

» cloruro de hidrégeno
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84. Completar la siguiente Tabla:

Férmula N. Sistematica N. Stock N. Tradicional
AuH;
Hidruro de plomo (II)
Fosfina
Metano
PtH,4
NH;

Tetrahidruro de estaio

Sulfuro de hidrégeno

Hidruro niquélico

Acido bromhidrico

CUHZ

85. Completar la siguiente Tabla:

Formula N. Sistematica

N. Stock

BeO

Hidroxido de platino (IV)

Cloruro de cobre (I)

oxido de yodo (1)

Diyoduro de plomo

KOH

Oxido de aluminio

Sulfuro de plata

BaH-»

86. Formular y nombrar estos acidos:

Acido sulfdrico
Acido nitrico
Acido hipocloroso
Acido carbénico
HIO,

HBro

H,503

vV v v v v vV v Y%

HNO,
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Las reacciones quimicas

Cualquier material puede sufrir cambios de distinta indole, unos son
fisicos y otros quimicos. En los primeros no se modifica la
naturaleza del material (movimientos, mezclas o cambios de estado).
Sin embargo en los cambios quimicos se produce tal modificacion del
material, que la composicion de éste no es la misma que al principio
(oxidacion de metales, combustién de materiales).

Los fendmenos quimicos, reacciones quimicas, se caracterizan por
tres aspectos que los diferencian de los fisicos, que son:

¢ Las sustancias iniciales se transforman en otras de distinta naturaleza.

e En una reaccion quimica se produce un REACTIVOS PRODUCTOS
intercambio de energia con el exterior, :

en forma de calor que se absorbe, o que se Energia reaccion = Energia dada para romper enlaces - Energia liberada enlaces formados
I
desprende (combustiones).

e Los cambios quimicos, a diferencia de los %ENERG“\' %E“'ERG"\Z %ENERG:’A: %ENERGU\;

fisicos, son dificiles de invertir. O—0O O_O — O_O Q_O

Las reacciones quimicas se representan
mediante ecuaciones quimicas. Por ejemplo: el magnesio, arde por estimulacion de una llama
produciéndo éxido de magnesio. La ecuacidn que refleja esta reaccidén es:

Magnesio + oxigeno — Oxido de magnesio

Mg (s) + O (g9) = MgO (s)
En una ecuacidn quimica siempre se escriben a la izquierda los reactivos y a la derecha los productos,

separados por una flecha (=) que indica el sentido de la reaccion. Una vez escritas las formulas
correctamente, tendremos que AJUSTARLA

2 Mg (s) + 02 (g9) = 2 MgO (s)
AJUSTAR una ecuacién es afiadir unos NUMEROS (coeficientes estequiométricos)
delante de las férmulas de los compuestos para que el nUmero de atomos de cada
elemento sea el mismo en ambos miembros. Es una consecuencia de la conservacion
de la masa.

Ley de conservacion de la masa: Sustancias sélidas (s)
En toda reaccion quimica, la masa de los reactivos es igual ala masa de los Sustanc?as liquidas (1)
productos; es decir se conserva la masa del sistema. Sustancias gaseosas (g)

Sustancias disueltas en agua (ac)

Al ajustar una ecuaciéon jamas modifiques las formulas, pon los nimeros delante y no
modifiques ni introduzcas subindices.
Una vez ajustada la reaccidon épara qué sirve? La ecuacion ajustada nos proporciona una informacion:

e cualitativa, el Mg reacciona con el O, produciéndose 6xido de magnesio.
e vy lo que es mas importante, cuantitativa. Eso nos lleva, en buena ldgica a realizar una
interpretacion molar de la reaccion, mas Util de cara a realizar calculos

2 Mg (s) + 0: (g) - 2 MgQ (s) Y conociendo al menos la cantidad de
2 atomos de Mg 1 molécula de O3 producen 2 moléculas de MgQ una de las sustancias que intervienen
10 dtomos de Mg 5 molécula de 0, producen 10 moléculas deMgQ  en la reaccion, podremos calcular a
200 dtomos deMg 100 molécula de O,  producen 200 moléculas de MgQ  partir de ella las cantidades de
2 docenas 1 docena producen 2 docenas sustancia consumidas o producidas en
2 MOLES 1 MOL producen 2 MOLES dicha reaccion.

Por tostacion del sulfuro de cinc, se obtiene el é6xido del metal y se desprende diéxido MwZnS = 65,4 + 32 = 97,4 g/mol

de azufre. ZnS (s) + 02 (g) = 2 SO, (g) + ZnO (s). MwOz = 16.. 2 = 32 g/mol
Si disponemos de 8,5 Kg de sulfuro, ¢Qué cantidad de 6xido se producira? Mu S0z = 32 + 16.. 2 = 64 g/mol
(masas atémicas: S=32; Zn=65,4; 0=16) MuZnQ = 65,4 + 16 = 81,4 g/mol
Ajustar la ecuacion: | 2 zns (s) +  30:(q) - 2 50 (g) +  2ZnQ(s)
2 moles de ZnS | 3 moles de O3 producen | 2 moles de SO, 2 moles de ZnQ
2.974=1948g [3.32=96g producen | 2 64 = 1284 2.81,4-162,8q
Como los 8,5 Kg de ZnS son 8500 g/ 97,4 g.mol* = 87,3 moles de ZnS

Se produciran también 87,3 moles de ZnQ. Y para calcular su masa:
87,3 moles.. 81,4 g.mol* =7106,2 gde ZnQ = 7,1 Kg de ZnQ
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87. ¢écudles son las caracteristicas de un cambio quimico?

88. ¢cdmo es que a partir del sodio, un metal de color plateado que reacciona violentamente con el
agua y del cloro, un gas tan venenoso que fue usado como un arma en la Primera Guerra Mundial,
resulta un compuesto, el cloruro de sodio (la sal de mesa), tan inofensivo que lo comemos todos

89. Indica si los siguientes procesos son fisicos o quimicos:

— Se frie un huevo

— Un iman que atrae un trozo de hierro

— Fabricacion de un yogur

— Fusidn de estafio en la soldadura

— Oxidacion de un llave de hierro puesta a la intemperie
- Se quema con un mechero una cinta de magnesio

— Se hincha un neumatico

— Dilatacion de una barra de hierro

— Combustion del butano en una estufa

— Explosion de la gasolina en los motores de los coches

90. Ajusta las siguientes reacciones quimicas:

» BaCl, (aq) + H,SO, (aq) — BaSO, (aq) + HCI (aq)
> PbO (s) +C(s) — CO,(g) + Pb(s)

> KCIO5; (s) — KCI(s) + 0, (g)

CHz (9) + 02(9) — CO2(g9) + H20(9)

CO (g9) + 02 (9) » CO2 (9)

Al (s) +S(s) — AlLS;(s)

CHsO (I) + O2(g) — COz(g) + H0(9)

Na (s)+ H,O (I) — NaOH (aq) + H; (g)

Fe;O5(s) + C(s) — Fe(s) + CO;(g9)
HCI (ag) + Mg(OH), (ag) — MgCl; (s) + H,0 (1)
91. El magnesio se combina con el &cido clorhidrico segiin: Mg + HCI — MgCl, + H,

vy VvV vV VY VY Yy

a) Ajusta la reaccion y calcula cuadntos gramos de acido reaccionan con 6 g de Mg.
b) Halla la masa de H, y de cloruro de magnesio que se obtiene. masas atomicas Mg= 24 ; H=1;
Cl=35,5
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92. Una de las fases de la metalurgia del estafio consiste en hacer reaccionar el éxido de estafio (IV)
con carbon para obtener estafio metalico y monodxido de carbono.

a) Escribe la ecuacion quimica y ajustala.
b) Halla la masa de carbdn que reacciona completamente con 1000 g de 6xido.
c) <{cuantos gramos de estafio se obtienen? masas atdmicas Sn= 118,7; 0=16; C012.

93. El sodio reacciona con el agua segtn la reaccién: Na (s) + H,O (I) = Na(OH) (aq) + H, (g)

a) Ajusta la ecuacion e indica cuales son los reactivos y cuales los productos.
b) Halla qué masa de sodio reacciona con 90 g de agua. Masas atdmicas Na= 23; H=1; O=16

94. Dada la reaccién: N> (g) + H>(g) = NHs5(q) (sin ajustar)

a) calcula cuantos gramos de amoniaco se obtienen con 59 g de N,. masas atdmicas N=14; H=1.
b) écuantos moles de hidrégeno reaccionan con los 59 g de nitrogeno?.

95. En la siguiente tabla completa los huecos respecto a las cantidades sefialadas para la reaccién de
descomposicion del agua en oxigeno e hidrégeno.

H20 (1) - H2(g) + 02(9)
18 g producen | 2 g 16 g
33,3 g producen 29,6 ¢
10g

96. El carbono reacciona con el oxigeno segun la siguiente reaccién: C (s) + O, (g) = CO, (g) Si

partimos de 20 g de carbono, calcula:
a) Cuantos moles de CO, se obtienen. (masas atémicas C=12; 0=16)
b) La masa de oxigeno necesaria para que reaccione con los 20 g de carbono.
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